
Сигнал за тревога в последната минута: не се 
качвайте ! 

В Рила вече работят два незаконни лифта 
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Бодрост - Картала 

      През 2007 год., без оценка за влияние върху околната среда нито за съвместимост с Натура 
2000, е завършено изграждането на лифта и преустройството на вече съществуващата ски 
писта, като за целта са изсечени няколко декара гора. Докато долната лифтена станция 
нарушава ограниченията, заложени в ПУП на община Благоевград, горната е построена без 
актуално разрешение за строеж. Прокуратурата е сезирана за случая. 

     Въпреки предупреждението на неправителствените организации в България, че 
съоръжението е незаконно, през септември 2008 г. министър-председателят Сергей Станишев 
(БСП,  бивша комунистическа), в компанията на министъра на регионалното развитие Асен 
Гагаузов и на кмета на Благоевград Костадин Паскалев (и двамата членове на БСП), решава да 
присъства на тържественото откриване на лифта. Съоръжението обаче се поврежда, като 
оставя височайшия гост и придружителите му да висят във въздуха в продължение на половин 
час. Фотоапаратите и камерите на присъстващите журналисти са иззети от службите за 
сигурност.   

Според всекидневника « Сега » (23/02/09) проверката, извършена от икономическата 
полиция заключава, че съоръжението е незаконно, но както често се случва в България, 
прокуратурата няма да може да повдигне обвинение. Бизнесменът Илия Ризов, собственик на 
фирма Прима Инвест, осъществила строежа, действително е използвал фалшиви документи, но 



полицията не е установила самоличността на фалшифициралия ги държавен служител. Става 
дума за подправено писмо на РИОСВ, което постановява, че лифтът не изисква допълнителна 
оценка за влияние върху околната среда.      
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Пионерска- Седемте езера 

   Лифтът, свързващ хижа Пионерска и Седемте рилски езера е част от мащабния проект за 
туристически комплекс Паничище - Седемте езера - Кабул. През 2006 г. Министерството на 
околната среда и водите отказва да го подпише в този му вид, защото значителна част от него 
навлиза в територията на Национален парк Рила, в който строителството е забранено. През 
2007 г. обаче, след уволнението на директора на парка Васил Петров, строежите започват 
напълно незаконно. 

    Първо, изграждането на въпросния лифт и на път от хижа Пионерска до село Паничище се 
извършва без оценка за влияние върху околната среда, в нарушение на Закона за околната 
среда. Освен това, РДНСК установява, че трасето на изграждащото се съоръжение не съвпада с 
предвиденото в предишния проект от 1998г. Дори предходният проект е незаконен, понеже е 
одобрен от община Сапарева баня след изтичане на срока на оценката за влияние върху 
околната среда от 1995г.   



    По време на строежите интензивно се изсичат иглолистни дървета, за да се поставят 
пилоните на лифта – всичко това без оценка за съвместимост с  мрежата Натура 2000, в която 
влиза НП Рила. От друга страна, съоръжението се намира на терен, който е изключителна 
държавна собственост, без държавата да го е дала на концесия на община Сапарева баня или 
на строителя. Строежът следователно е незаконен и според Закона за държавната собственост 
и Закона за концесиите. 

 Междувременно голямо свлачище застрашава долната станция на лифта.   

   Всички тези факти не помрачават доброто настроение на кмета на Сапарева Баня Сашо 
Иванов, който преди няколко дни се похвали с предстоящото откриване на лифта. Той заяви, че 
притежава всички необходими документи за издаване на разрешение за пускането му в 
експлоатация ; сред тях били и положителните резултати от техническите проби. Предвид 
наличието на официални експертизи относно свлачището под долната станция на лифта, 
твърденията на кмета, горещ поддръжник на проекта Паничище-Седемте езера-Кабул, се 
нуждаят от потвърждение (или опровержение) от независим източник. 

  Докато чакаме това да стане обаче, лифтът работи. В него се качват мъже и жени – изцяло на 
свой риск. А също и деца. 

 


